

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2023年10月

18

星期三

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一刊号：
CN11-0082
邮发代号：1-47
第14272期

中国体育代表团 参加2023年金砖国家运动会

本报讯 2023年金砖国家运动会于10月17日在南非德班开幕，中国派出92人组成的代表团参赛。

金砖国家运动会是金砖体育合作的机制性亮点活动。本届运动会由南非体育、艺术和文化部主办，设游泳、网球、乒乓球、羽毛球、沙滩排球、残疾人网球和残疾人乒乓球项目。中国体育代表团包括运动员50人，将参加除残疾人项目外5个项目

的比赛。中国体育代表团参赛的总体目标是取得运动成绩和精神文明双丰收，加强金砖国家间的人文交流，增进金砖国家体育界和人民间的了解和友谊。

首届金砖国家运动会于2017年在我国广州举行。2023年金砖国家运动会为新冠疫情后首次恢复线下举办，是落实《金砖国家领导人第十五次会晤约翰内斯堡宣言》的重要活动。（曹 斌）

以军训磨炼意志增强团队凝聚力

国家游泳队吹响备战巴黎奥运号角

本报记者 李东烁

“巴黎奥运，再创辉煌，再创辉煌，再创辉煌！”10月17日，国家游泳队在国家体育总局训练局结束了为期7天的军训。运动员、教练员以及工作人员身着迷彩服，迈着整齐的步伐，喊着响亮的口号，精神抖擞，意气风发，展现出新时代中国体育健儿的朝气蓬勃和自信坚定。

军训生活虽然短暂，但队员们在意志品质、训练作风、身体素质等方面得到了锻炼。在军训中，国家游泳队全体人员以军人的标准要求自已，站队列、唱军歌、打军体拳、练体能，一丝不苟。晚上时间也被充分利用，进行了学叠军被、励志教育、学唱《强军战歌》等内容。

“短暂的军训虽然结束了，但对我们来说，却是一个全新的起点。这次军训是备战明年巴黎奥运会前最后一个冬训的起点，通过军训一方面扎实了自己的军事素养，另一方面也在思想上紧一紧。冬训中的训练比赛计划比较繁忙，主要为了稳固前一个周期的训练成果，同时加以提升。”汪顺道出了此次军训的意义和全队的心声。

作为结业仪式护旗手之一，徐嘉余表示，“选我担任护旗手时，我非常激动，又有一些紧张，仪仗队只有三名运动员，更需要整齐划一。这次军训不但让我们再次体会了军人的纪律性，也吹响了巴黎奥运集结号，让我们重振旗鼓去冲击巴黎奥运会。我们会继续带着作训精神进入接下来的冬训，我相信自己会比以往的冬训更加刻苦、更有冲劲。”

杨凌道：“教官是完全按照仪仗队的标准要求我们的，就像我们游泳一样，精益求精，力争做到最好。这次军训是冬训的一个良好开端，我在这一年中状态起伏不定，希望通过冬训能够找回自己的状态，把基础打牢，为冲击明年的巴黎奥运会做好准备。”

叶诗文说：“这次军训收获很多，大家更加有默契，也更加团结。军训很锻炼意志力，让我们更有使命感，对于心中的目标也更加坚定。我对冬训一直抱有很大期待，从前期比赛来看，我现在的体能储备还是偏弱一些，希望这次冬训能够更扎实地积累能力，在年底的锦标赛中游出好成绩。”

小将余依婷也表示：“军训是冬训前凝聚力的训练。今年冬训是巴黎奥运会前最后一个冬训，我需要下苦功夫。冬训重点是准备今年12月份的锦标赛，希望为明年的多哈世锦赛打好基础。”

“在军训中，每名参训人员都经受了考验，一言一行、一举一动以军人的标准严格要求自己，发扬了解放军‘不怕苦、不怕累’的精神，用出色的表现展示了良好的组织纪律性和意志品质。”总局游泳中心相关负责人表示，队员们的精神面貌发生了可喜的变化。



国家游泳队2023年度军训结业仪式现场。 中体在线 张昕摄

打造过硬队伍 推动全民健身事业新发展

本报记者 林 剑

做好全民健身工作，关键在人。全民健身队伍的政治素养、理论水平、政策水平、业务能力，直接关系到全民健身工作的效果。在10月17日举行的2023年全国群众体育干部培训班上，国家体育总局群体司有关负责人在开班授课上重点对锻造过硬全民健身队伍提出具体要求——政治强、业务精、讲奉献、敢担当。

全民健身工作取得积极进展

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心，把人民健康放在优先发展的战略地位，高度重视全民健身事业，把全民健身上升为国家战略，从国家强盛、民族复兴的战略全局，将实现人民对美好生活的向往作为出发点和落脚点，引领全民健身事业健康稳步发展，推动全民健身和全民健康的深度融合。

近年来，全民健身工作多向发力，在各方面取得了积极的进展。出台了《关于推进体育助力乡村振兴工作的指导意见》《全民健身场地设施提升行动方案（2023—2025年）》《关于开展“国球进校园”“国球进社区”活动进一步推动群众身边设施建设的通知》为代表的一系列政策文件；贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念，坚持以

人民为中心的发展思想，把群众的满意度作为衡量工作的唯一标准，把赛事活动办到群众身边、把场地设施建在群众身边、把科学健身指导送到群众身边，构建了“3+7+3+1”的群众性赛事活动体系；推动落实各级人民政府法定的全民健身职责，推动社会各界各方积极性，培育、发展、壮大基层体育社会组织；加强宣传推广；国家全民健身信息服务平台初步建成体育电子地图、国家社区体育活动管理服务系统、科学健身指导服务版块等，引领带动了各地方全民健身信息服务平台建设；善于运用系统观念、整体思维、融合发展，既要“体育+”还要“+体育”；打造“全民运动健身模范市县创建”“冰雪运动”“三大球”等一系列特色品牌；建立评价、督导、激励机制；坚持问题导向，强化安全措施，落实安全责任，健全完善群众体育领域安全主体责任体系，明确并落实属地管理责任、部门监管责任、举办单位主体责任，首次针对群众赛事活动制定行业标准。

打造“政治强、业务精、讲奉献、敢担当”的全民健身队伍

做好全民健身工作，关键在人、关键在干。必须建设一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的全民健身队伍。培训过程中也对打造怎样的全民健身队伍提出了具体要求。（下转第二版）

自由式小轮车公园赛世界杯落幕

93.84分！中国选手邓雅文创纪录夺冠

本报记者 弓学文

93.84分，创造女子自由式小轮车打分历史最高分！近日在四川巴中进行的2023UCI自由式小轮车公园赛世界杯（暨巴黎奥运会资格赛）中，中国队再次展现集团实力，邓雅文、孙思蓓分获第一、第三名。邓雅文在比赛中惊艳四座，以93.84分创造该项目打分历史最高分。

本站赛事与巴黎奥运会资格挂钩，高手云集。聚集了来自中国、法国、美国等20多个国家和地区近200名运动员参赛，东京奥运会亚军、多届世锦赛冠军汉娜·罗伯茨也在其中，竞争十分激烈。中国队也派出主力出战，在以赛代练的同时，为征战巴黎奥运会积蓄力量。虽然美国名将汉娜·罗伯茨只获得亚军，但是她凭借过硬的实力和丰富的大赛经验，综合四站比赛成绩，依然获得2022—2023赛季世界杯总排名冠军，中国选手孙思蓓与周惠敏在该项目排名上紧随其后，分获亚军和季军。

此站比赛，中国队共有包括邓雅文在内的六人进入决赛，邓雅文在比

赛中身着白色赛服，路线清晰明确，动作娴熟飘逸，完成了后空翻撒手、穿越神龙摆尾等整套高难度动作，一套动作行云流水，用力量和技巧的完美结合征服了裁判、对手和观众，最终以全场最高分93.84分勇夺冠军。

“00后”小将邓雅文之前是田径运动员，转项进行自由式小轮车训练只有6年左右，虽然训练时间短，但是她凭借过人的天赋和刻苦的训练很快便在国内崭露头角，曾在2021年第十四届全运会上夺得自由式小轮车赛女子组亚军，如今更是在国际比赛中一鸣惊人，战胜汉娜获得冠军，这枚金牌不仅是她实力的见证，更坚定了她一往无前的信心。

与欧美等国家相比，虽然我国自由式小轮车项目基础薄弱，文化底蕴不够深厚，运动员们在场地适应力、动作流畅度等方面还有一定差距，但却一直在稳步前行，从东京奥运会没有获得参赛资格，到巴黎奥运会已经有资格在手，中国队在近几年的国际赛场屡有斩获，本次战胜强敌夺冠，也为中国队增添了备战巴黎奥运会的士气与决心。

局长谈体彩

本报记者 王世让

“体育彩票要想行稳致远，必须秉承‘公益体彩 乐善人生’的公益理念，坚持‘来之于民 用之于民’的发行宗旨，练内功、强责任、严管理、树形象、办实事，让群众从心底认可体彩品牌，认可体彩发展给大家的幸福生活带来更多选择。”说起河南体彩近30年的发展心得，河南省体育局党组书记、局长马宇峰表示，河南体彩的发展成效既体现在数量上，也体现在服务为民上，但最关键的就是按照国家体育总局党组要求建设“负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票”。

马宇峰介绍，在近30年的发展过程中，河南体彩持续探索创新，不断固强基能。在管理模式上，建立了省、市、县三级垂直管理体系，优化了管理模式，较好地提升了管理效能，形成了科学规范的管理机制。河南电脑体彩从上市最初的808个销售终端，发展到遍布全省的近1.2万家实体店，为近3万人解决就业岗位。截至今年9月，河南体彩历年累计筹集公益金452亿元，为河南省的体育事业和社会公益事业发展作出了积极贡献。

自2017年体育总局体彩中心提出责任彩票以来，河南体彩一直坚持全面准确践行责任彩票。马宇峰表示，“十四五”以来，河南体彩立足新发展阶段，贯彻新发展理念，围绕“引导理性购彩、防范购彩沉迷”这一重点工作，加强责任彩票传播，树立体彩“负责任”的品牌形象；引导理性购彩，防范社会风险；加强实体店销售合规治理和从业人员培训，进行非理性购彩售中干预，维护购彩者和代销者合法权益；履行社会责任，建立河南体彩“心灵驿站”，对购彩沉迷者进行心理干预；实施销售工作责任彩票评估全覆盖，从业务前端防范风险，推动责任彩票向纵深发展。2023年，河南体彩通过体育总局体彩中心的责任彩票等级评估四级评定。

为了让群众从心底认可体彩品牌，认可体彩发展给大家更多的幸福生活，河南省突出公益金筹集、宣传和使用的环节，着力在群众看得见、用得上、享生活的方面加大投入。马宇峰表示，近年来，河南省积极利用公益金在全省建设足球场5500块，助力18个省辖市、示范区全部建成或在建“两场三馆”，实现所有乡镇和行政村体育健身设施覆盖率100%、城市社区全部建成“15分钟健身圈”。

河南省还利用体彩发行经费持续开展多项公益活动，让群众切实感受到体彩的作用和价值。2015年至今，河南体彩通过河南广播电视台民生频道的“体彩助荆”专题节目，向300多名急难群众提供了帮助。马宇峰表示，有一期节目给他留下了深刻印象，“‘体彩助荆’曾帮扶过一名外卖员，他的儿子患了白血病，他为了儿子每天辛勤工作，奔波求医。‘体彩助荆’基金及时对这位外卖员进行现金帮扶，缓解了他的困境，呼吁了社会大众对急难人群的关爱。这件事也很好地展示了体彩的公益属性。”

展望未来，马宇峰表示，河南体彩将始终坚持党的领导，切实扛牢主体责任，牢牢把握公益属性，注重突出全域服务，持续点亮发展名片，全面提升体彩形象、自建能力和发展水平，争取社会的广泛认同，实现公益形象和体彩销售的“双提升、共促进”。

以人民为中心 ——访河南省体育局党组书记、局长马宇峰 着力推动高质量发展

「一带一路」体育文化学术论坛举办

本报讯 以“文化新使命与中华民族现代体育文明建设”为主题的第三届“一带一路”体育文化学术论坛日前在西安举办。会议由国家体育总局体育文化发展中心、中国体育科学学会体育史分会主办，陕西师范大学、陕西省体育改革发展研究会承办。全国200余名体育文化研究工作者参加开幕式。

会议进行了两场主题报告，分别为《关于促进“一带一路”体育文化交流的一些思考》和《加强体育文化的理论逻辑与行动逻辑浅析》。会议还组织了以“如何用体育讲好中国故事”为主题的学术沙龙，由清华大学教授乔凤杰主持，北京体育大学、陕西师范大学、云南民族大学等高校的中青年学者共同探讨如何把体育放到历史之网和世界之网中诠释、建构、弘扬中华文化。

本次会议收到近400篇论文投稿，其中203篇稿件入选大会专题报告或墙报交流。会议期间开展了8场专题报告和11场墙报交流，每场专题报告均特邀专家进行专业、细致的点评，这种形式的交流与探讨，对发现、培育和壮大体育文化研究队伍起到积极作用。

（王子纯）